
Markt Sulzthal 
 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Marktgemeinderates Sulzthal 
 

 
Sitzungsdatum: Montag, 13.03.2023 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 21:10 Uhr  

Ort: Mehrzweckhalle 

 

 

Erster Bürgermeister August Weingart eröffnete um 19:00 Uhr die Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße 

Ladung und Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates Sulzthal fest und vergewisserte 

sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

06.02.2023 

 

Zu Beginn der Sitzung schlug der Vorsitzende vor, TOP 8 „Erneuerung der Fahrbahnstrecke 

St2290 zwischen Obbach und Sulzthal“ in den öffentlichen Teil zu verlegen. Von Seiten 

des Gremiums wurden keine Einwände erhoben. 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 06.02.2023 wurde zuge-

stimmt. 

 

MGR Andreas Sauerhöfer und Randy Diez enthielten sich der Stimme, da sie bei besagter 

Sitzung nicht anwesend waren. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 7  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  2 Bauanträge (soweit eingegangen) 

 

Es lagen keine Bauanträge zur Beratung vor. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  3 Haushaltsplanung 2023; Beschlussfassung der Haushaltssatzung mit Haus-

haltsplan 2023, Stellenplan 2023 und der kommunalen Finanzplanung 2022  

bis 2026 mit Investitionsprogramm 

 

Von Seiten der Verwaltung wurde der Haushalt 2023 samt Anlagen vorgestellt. Im Vorfeld 

der Sitzung erhielt jedes Mitglied des Marktgemeinderates eine Ausfertigung des Vorbe-

richts, Stellenplans und Investitionsprogramms. Der Verwaltungshaushalt beläuft sich in 

den Einnahmen und Ausgaben ausgeglichen auf 2.592.980 €, der Vermögenshaushalt 

auf 2.286.090 €. Für das Haushaltsjahr 2023 ergibt sich eine Zuführung vom Verwaltungs-

haushalt an den Vermögenshaushalt in Höhe von 105.990 €. Für die Finanzierung 
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geplanter Investitionen sind Kreditaufnahmen in Höhe von 750.000 € vorgesehen. Ver-

pflichtungsermächtigungen im Vermögenshaushalt sind nicht geplant. Die Hebesätze für 

Grundsteuer A mit 320 v.H., Grundsteuer B mit 320 v.H. und die Gewerbesteuer mit 380 

v.H. werden unverändert beibehalten. Der Höchstbetrag der Kassenkredite zur rechtzei-

tigen Leistung von Ausgaben nach dem Haushaltsplan wird auf 300.000 € festgesetzt. 

Weitere Festsetzungen werden nicht getroffen. Am Ende der Beratung wurde die Haus-

haltssatzung 2023 mit Stellenplan und Finanzplan beschlossen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  4 Überprüfung der gemeindlichen Aufgaben auf Möglichkeit der Übernahme 

durch nichtkommunale Stellen (Privatisierung) 

 

Der Marktgemeinderat Sulzthal stellt fest, dass Aufträge in gebotenem Maß an Dritte 

übertragen wurden und eine ausreichende Prüfung der Privatisierungsklausel im laufen-

den Betrieb erfolgt.  

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  5 Zuschussantrag MSC Sulzthal 1952 e. V. - Reparatur Zaun 

 

Mit Schreiben vom 10.02.2023 informiert der MSC Sulzthal 1952 e.V. über die altersbe-

dingte Reparatur eines defekten Zauns am gemeindlichen Grundstück Fl.Nr. 1192, wel-

ches an den MSC verpachtet wurde. 

Der Markt Sulzthal gibt sein Einverständnis zur Zaunreparatur. Sobald die Rechnungen vor-

liegen, kann vom MSC ein Zuschussantrag gestellt werden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  6 Verschiedenes 

 

TOP  6.1 Erneuerung der Fahrbahndecke St2290 zwischen Obbach und Sulzthal 

 

BGM August Weingart erläuterte anhand von Plänen die geplante Vollsperrung der 

St2290 in zwei Bauabschnitten. Im Zeitraum von April 2023 bis Juli 2023 plant das Staatliche 

Bauamt Schweinfurt die Fahrbahndecke zu erneuern. Am 21.03.2023 wird ein Abstim-

mungsgespräch stattfinden, in dem auch die Möglichkeit geprüft werden soll, den Bau 

der geplanten Zufahrt zum Hochbehälter mit der Maßnahme zu verbinden. 

Im Hinblick auf die Bewirtschaftung der landwirtschaftlichen Flächen erscheint es sinnvoll, 

zunächst den BA II Obbach-Kreuzkapelle durchzuführen.  

MGR Jens Weingart wies darauf hin, dass die Zufahrt zum Aussiedlerhof Herterich gewähr-

leistet sein muss.  

Von der Baumaßnahme ist auch die in diesem Zeitraum geplante Kernwegesanierung 

betroffen. Eine Abschnittbildung mit Durchführung in 2023 und 2024 wird erforderlich wer-

den. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  6.2 Sachstand Kernwegenetz 
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Der Vorsitzende erläuterte den Zeitplan zum Ausbau der Kernwege. Die Ausschreibung 

wurde vorbereitet und der Submissionstermin ist für den 30.03.2023 geplant. Die Proble-

matik der Erntezeit wird im Bauablauf berücksichtigt. Anhand der aktuellen Kostenermitt-

lung haben sich die Baukosten auf 1.499.192,35 € brutto erhöht. Baunebenkosten sind 

hierin noch nicht enthalten. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  6.3 Sachstand Hochbehälter 

 

Vor Beginn der Hochbehältersanierung muss zunächst die Zufahrt fertiggestellt werden. 

Erst im Anschluss erfolgt die weitere Planung und Ausschreibung. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  6.4 Sachstand Renaturierung Bachlauf 

 

Der geplante Ablauf der Baumaßnahmen wurde erläutert. Begonnen wird mit der Rena-

turierung des Bachauslasses im Bereich der Gärten am Röthenweg. Die Durchführung der 

beiden Maßnahmen ist im Sommer 2023 geplant. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  6.5 Sachstand Sanierung Schulturnhalle und Außenanlage 

 

In der Sitzung der Gemeinschaftsversammlung am 27.02.2023 lagen die finalen Pläne und 

Kostenberechnungen zur Schulturnhallensanierung vor. Der Kostenanteil der VG liegt bei 

2.847.870,35 € einschl. Baunebenkosten und der Außenanlage mit 548.076,83 €. Voraus-

sichtlich in den kommen zwei bis drei Wochen kann der Förderantrag bei der Regierung 

gestellt werden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  6.6 Sachstand Kindergartenanbau 

 

Von der Regierung von Unterfranken wurden im Rahmen eines Abstimmungsgespräch 

verschiedene Änderungen an der Ursprungsplanung gefordert. Diese werden eingear-

beitet und nochmals mit dem Zuwendungsgeber abgestimmt. Aufgrund der steigenden 

U3-Kinderzahlen muss bereits schon im Vorfeld der Umbaumaßnahme mit einer Auslage-

rung ins Pfarrhaus gerechnet werden. Dort sind die Schaffung eines zweiten Fluchtweges 

und weitere Umbaumaßnahmen erforderlich. 

Zweite Bürgermeisterin Gabriele Dehmer sprach sich dafür aus, die erforderlichen Maß-

nahmen zeitnah umzusetzen, damit auch weiterhin Aufnahmemöglichkeiten gewährleis-

tet sind. 

MGR Klaus Keller erkundigte sich nach Möglichkeiten der Errichtung eines Waldkinder-

gartens bzw. einer dem gemeindlichen Kindergarten eingegliederten Waldkindergarten-

gruppe. Dadurch könnten kostenintensive Umbaumaßnahmen eventuell gänzlich 
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eingespart werden. Der Vorsitzende teilte mit, dass er derartige Planungen für nicht ziel-

führend hält und diese mit einem enormen Aufwand einhergehen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  6.7 Förderprogramm "Klimaangepasste Waldbewirtschaftung" 

 

MGR Klaus Keller wies auf das bei der FBG-Versammlung vorgestellte Förderprogramm 

„Klimaangepasste Waldbewirtschaftung“ hin, welches für den Markt Sulzthal von Inte-

resse sein könnte. BGM August Weingart stellte fest, dass mit einem hohen Kostenauf-

wand pro ha 5 Biotopbäume auszuweisen sind und bei Nichteinhaltung der Fördervo-

raussetzungen die komplette Fördersumme zurückzuzahlen ist. MGR Andreas Sauerhöfer 

sprach sich für eine Überprüfung der Fördermöglichkeiten aus. Es soll eine Abklärung mit 

Herrn Zeller und Herrn Söder erfolgen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  6.8 Förderprogramm "Kommunale Wärmeplanung" 

 

Wie aus der Presse zu entnehmen war, nimmt die Gemeinde Ramsthal am Förderpro-

gramm „Kommunale Wärmeplanung“ teil. Zweite Bürgermeisterin Gabriele Dehmer 

wünscht nähere Infos für den Marktgemeinderat, um prüfen zu können, ob dieses Förder-

programm ggf. auch für den Markt Sulzthal in Frage kommt. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  6.9 Schreiben Reit- u. Fahrverein 

 

Das Scheiben des Reit- und Fahrvereins und MSC vom 10.03.2023 wurde verlesen. Darin 

wird darauf hingewiesen, dass die für die geplante PV-Anlage vorgesehenen Flächen 

von beiden Vereinen für Veranstaltungen genutzt werden und Alternativstandorte für die 

Errichtung geprüft werden sollen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  6.10 Erneuerung der Stromleitung Mehrzweckhalle - Bauwagen 

 

Die Pfosten der Stromleitung von der Mehrzweckhalle zum Bauwagen sind umgefallen. 

Daher muss zeitnah eine Lösung für die Stromversorgung gefunden werden. Aktuell ist 

unklar welche Jugendliche die Verantwortung für den Bauwagen übernehmen. Hier sol-

len die Jugendbeauftragten Rücksprache halten und ggf. Neuwahlen anregen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

 

 

Erster Bürgermeister August Weingart schloss um 21:10 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. 
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Sulzthal, den      

 

 

 

 

 

August Weingart    Brigitte Amberg 

Erster Bürgermeister    Schriftführerin 

 


